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У Концепції нової української школи вказу-ється, що дитині недостатньо дати лише знан-ня. Важливо навчити користуватися ними. Знання та вміння, взаємопов’язані з ціннісними орієнтирами учня, формують його життєві ком-петентності, потрібні для успішної самореаліза-ції у житті, навчанні та праці. Зміни торкнулися й уроків фізкультури: з фізкультури прибрали «психологічно шкідливі ігри», скасували мушт-ру «рівняйсь-струнко» і нормативи. На уроках буде більше сучасних активних ігор на співпра-цю і взаємодопомогу. Вчителям необхідно фор-мувати в учнів компетентності, які знадоблять-ся учням у повсякденному житті, а саме – здат-ність і бажання дотримуватися здорового спо-собу життя [5]. Заняття рухливими іграми на уроках фізич-ної культури, є однією з ефективних форм зміц-нення здоров’я і загартування організму дітей. Найбагатший педагогічний потенціал на-родних, рухливих і спортивних ігор до теперіш-нього часу не реалізований у змісті занять з 

фізичної культури в школі. Так, рухливі ігри практикуються зазвичай в молодших класах, спортивні – у середніх і старших класах, а на-родні ігри в регіонах України застосовуються в школі досить рідко. На думку П. Лесгафта, рухливі ігри найцін-ніший засіб всебічного виховання особистості дитини: «Ми повинні скористатися іграми, щоб навчити їх (дітей) володіти собою» (тобто до-лати негативні почуття). У грі треба «навчити їх стримувати свої почуття і привчити таким чином підкоряти свої дії свідомості». П. Лесгафт вказує, що систематичне проведення рухливих ігор сприяє розвитку у дітей уміння управляти своїми діями, дисциплінують дитяче тіло, тоб-то привчає діяти з різною напругою. Ігри вчать дитину діяти з великою спритністю, доцільніс-тю і швидкістю; виконувати правила, володіти собою, цінувати товариство [4]. XXI століття проголошене міжнародними організаціями століттям гуманізації освіти. То-му, пошук найбільш ефективних шляхів управ-
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загальноосвітніх шкіл засобами народних, рухливих та спортивних ігор. Важливим компонентом 
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ління здоров’ям дітей шкільного віку та опти-мізації їхнього способу життя є провідними за-вданнями педагогічної науки і практики. У зв’я-зку з цим одним з пріоритетних напрямків є фізичне виховання, яке забезпечує дітей рухо-вою активністю, спрямоване на оздоровлення учнів, залучення їх до систематичних занять фізичною культурою і спортом, залучення ді-тей до здорового способу життя і всебічного розвитку особистості на основі оволодіння уч-нями особистою фізичною культурою [7]. У вітчизняній педагогіці і психології про-блему ігрової діяльності розробляли К. Ушин-ський, П. Блонський, С. Рубінштейн, Д. Ельконін, у закордонній – З. Фрейд, Ж. Піаже та інші.  Проблемам рухової активності дітей на уроках фізичної культури присвячені праці нау-ковців М. Віленського, О. Дуда, М. Гребенюк, В. Загороднього, Т. Круцевич, О. Лук’янова, І. Му-равова, С. Няньковського, А. Терещенко. Формування здорового способу життя у підростаючого покоління на традиціях україн-ського народу розглядали науковці О. Байдак, А. Вольчинський, І. Воробей, Н. Деделюк, О. Круг-ляк, І. Кулік, Т. Кудряшова, С. Мудрик,  Я. Смаль, О. Чміль, А. Цьось та інші.   Розвитку фізичних якостей учнів засобами рухливих ігор досліджувала О. Єременко; нау-ковці Є. Зубов  та В. Трофимов досліджували рухливі ігри як засіб підвищення швидкісних можливостей учнів середнього шкільного віку.  Постановка завдання – теоретичне обґрун-тування значення народних, рухливих та спор-тивних ігор, як засобу  здоров’язбереження школярів на уроках фізичної культури. Фізичне виховання спрямоване на зміцнен-ня здоров’я, на оволодіння життєво важливими руховими навичками і вміннями, на досягнення високої працездатності. Воно має велике зна-чення в підготовці людини до продуктивної пра-ці. Крім фізичних якостей (швидкість, сила, ви-тривалість, спритність), розвиваються при цьо-му цінні психічні якості (наполегливість, воля, цілеспрямованість, рішучість, самовладання).  Важливим компонентом всієї системи реко-нструкції фізичного виховання в школі пови-нен стати оздоровчий аспект, бо тільки здоро-в’я має цінність, яка визначає якість навчання. Цьому сприяє можливість створення великої кількості альтернативних програм і напрямків, які дозволили б вчителям фізичної культури використовувати свій творчий, педагогічний, організаційний, кваліфікований і спортивний 

потенціал, а також враховувати екологічні фак-тори, стан матеріально-технічної бази, націо-нальні і місцеві традиції. Кожен народ, залежно від соціально-економічних умов свого розвитку, психологіч-ного складу, світогляду, а також географічного місцезнаходження, протягом тривалого істори-чного часу творив самобутні види фізичних вправ, народних рухливих ігор, забав, розваг, удосконалював способи їх використання, які потім й увійшли до складу своєрідних систем народної фізичної культури [6]. Рухливі і народні ігри як засіб й метод фізи-чного виховання широко застосовують на уро-ках і у позакласних заняттях. Відповідно до шкільних програм з фізичної культури рухливі ігри проводяться на уроках у поєднанні з гімна-стикою, легкою атлетикою, спортивними ігра-ми, боротьбою. Рухливі ігри на уроках фізичної культури використовуються для вирішення освітніх, виховних та оздоровчих завдань від-повідно до вимог програми. Рухливі ігри – важливий засіб всебічного виховання дітей шкільного віку. Правильно підібрані ігри сприяють гармонійному розвит-ку організму школярів. Рухливі ігри фізично розвивають дітей: зміцнюють кістково-м’язову систему і мускулатуру (міжреберні і черевні м’язи, діафрагму), збільшуються ріст, об’єм гру-дної клітини, вага, гнучкість і рухливість у суг-лобах, поліпшується працездатність дихальних органів, вентиляція легенів.  Під впливом вправ посилюється діяльність серцево-судинної системи. Під час рухливих ігор посилюється діяльність не тільки кровоно-сних, а й лімфатичних систем. Відбувається но-рмальний перебіг всіх життєвих процесів орга-нізму. Рухливі ігри на свіжому повітрі загарто-вують організм, підвищують витривалість і збі-льшують опір до захворювань. Тренований ор-ганізм дитини досконаліше реагує на несприят-ливі впливи [3]. В іграх на уроках фізичної культури на від-міну від інших форм занять головну увагу звер-таємо на освітню і оздоровчу сторони гри, а також на виховання фізичних якостей. Підбираючи ігри для уроку, враховуємо завдання уроку, навчальний матеріал, види ру-хів, що входять в гру, фізіологічне навантажен-ня гри, умови для роботи. Кожна гра вимагає від учасників прояви умінь і навичок, які в процесі гри вдосконалю-ються. Елементарні ігри не вимагають спеціа-
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льної підготовки. Але є ігри, що складаються з досить складних рухових дій. Не можна, напри-клад, запропонувати учням гру «М’яч лов-ця» («М’яч капітану»), якщо вони не вміють ки-дати м’яч, ловити його і передавати при зітк-ненні з противником, не володіють хорошою реакцією, координацією рухів і іншими необхід-ними якостями і навичками. Необхідно визначити місце гри серед інших засобів фізичного виховання і на уроці встанов-лювати між ними методично правильну спад-коємність. Це сприятиме кращому вирішенню поставлених завдань, підвищення щільності уроку і дозволить правильно дозувати вправи. Після складних по координації вправ слід дава-ти більш прості завдання, які не потребують концентрованого уваги. Не рекомендується після ігор з бігом, стри-бками або опором проводити вправи, що вима-гають точності руху, збереження рівноваги, складної координації. Якщо вся основна частина уроків присвяче-на іграм, то більш рухливі ігри чергуються в ній з менш рухливими, причому підбираються ігри різні за характером рухів. Рухливі і народні ігри можна включати в усі частини уроку. Їх зміст залежить від складу уч-нів. До підготовчої частину уроку рекомендуєть-ся включати малорухливі і нескладні ігри, які сприятимуть організації учнів («Група, струн-ко!», «Падаюча палиця»), а також ігри середньої рухливості з вправами загального розвиваючого характеру («Заборонений рух»). В основній час-тині уроку використовуються рухливі ігри з бігом на швидкість, координацію, витривалість, з подоланням перешкод, з різними стрибками, опором, влучення в нерухому і рухому ціль.  У заключній частині уроку проводяться ігри малої і середньої рухливості, які сприяти-муть активному відпочинку після інтенсивної частини уроку, ігри для організації уваги з не-складними правилами. При раціональному використанні часу і правильній методиці проведення ігор досяга-ється необхідна щільність уроку. Слід домага-тися, щоб всі учасники гри отримували прибли-зно однакове навантаження. У зв’язку з цим треба прагнути створювати рівні умови для активної участі в грі всіх учнів. Рухливі ігри зазвичай проводять фронталь-ним методом. Застосовується і груповий метод. Груповий метод зазвичай використовується для вирішення різних освітніх завдань. Напри-клад, дівчатам пропонується гра «Не давай м’яч 

ведучому» (для підготовки до гри в баскетбол), юнакам – «М’яч з кола» (підготовча до гри в футбол). Або юнакам дається гра для вихован-ня витривалості, розвитку сили, а дівчатам – гра, яка виховує координаційні здібності. Необхідно встановити певний час на гру. Змінювати його можна в зв’язку з втомою гравців, недостатніми засвоєнням гри і за іншими правилами [2]. Ігри на уроках повинні надавати оздоров-чий вплив на учнів. Тому найкраще проводити їх на майданчику. Учні, які віднесені лікарем до основної гру-пи, можуть брати участь у всіх рухливих іграх, запропонованих програмою з фізичної культу-ри для їх класу. Учнів, включених до спеціаль-ної групи, необхідно обмежувати в рухах, не зважаючи на їх бажанням бути активними учас-никами ігор. Їм можна отримувати ролі, які не потребують великої рухливості, або скорочува-ти час гри. Можна також залучати їх в якості помічників суддів, рахівників тощо. У той же час ослаблених дітей треба залучати до посиль-них для них ігор, щоб зміцнювати їх здоров’я. Рекомендується використовувати команд-ні ігри, які підводять до спортивних, такі, як «М’яч ловця», «М’яч середньому», «Передав – сідай», тощо, а також вправи зі спортивних ігор і такі спортивні ігри, як, наприклад, настільний теніс, бадмінтон, волейбол, змагання на точ-ність кидка м’яча в кільце. У навчально-тренувальній роботі зі спортив-них ігор поряд зі спеціальними вправами засто-совуємо ігри, що сприяють вирішенню завдань фізичної, технічної і тактичної підготовки. Спор-тивні різні ігри мають багато схожих компонен-тів у побудові технічних і тактичних дій.  Організовуючи навчання, вчитель повинен прагнути: 1) виховувати в учнів високі морально-вольові якості; 2) зміцнювати їх здоров’я і сприяти пра-вильному фізичному розвитку; 3) сприяти формуванню життєво важливих рухових навичок та вмінь. Виховання педагогічної моралі тісно пов’я-зане з вибором ігор. Потрібно підбирати ігри, що яскраво відображають нашу дійсність, вихо-вують необхідні якості і правильне розуміння життя. Приниження людської гідності, грубість, егоїзм в іграх неприпустимі. Важлива умова успішної ігрової діяльності полягає в ясності розуміння змісту і правил гри. Це досягається наочністю пояснення [2]. 
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Пояснювати відразу весь зміст складної гри марно. Це тільки зайва трата часу. Рекоменду-ється пояснювати гру в декілька етапів: 1 етап – ознайомлення з грою (назва, основ-ний сюжет, основні правила). 2 етап – подальше вивчення правил. 3 етап – внесення змін до змісту і правила гри. Якщо перші два етапи безпосередньо мо-жуть слідувати один за іншим, то останній мож-на віднести на наступні заняття. Пояснення корисно перевірити на місці гри, розставивши грають і розподіливши ролі. Навчання дітей рухливим іграм має пред-ставляти собою організовану систему, що за-безпечує повне і якісне оволодіння комплексом необхідних ігор. Основна вимога до такої систе-ми – поступовість ускладнення. Починати навчання доцільно з простих не-командних ігор. Потім потрібно перейти до пе-рехідних ігор і, нарешті, до складних команд-них ігор. Труднощі ігрових дій наростає разом з ускладненням відносин між граючими. Більш тонкі відмінності визначаються труднощами ігрових дій, їх руховим змістом. Тому викладач завжди повинен враховувати особливості підготовленості всієї групи і окре-мих учнів, підбирати ігри й ролі відповідно до можливостей дітей. Переходити від простих ігор до більш скла-дних треба своєчасно, не чекаючи, поки учні втратять інтерес до ігор. Важливо правильно 

спиратися на наявний досвід. Кожна нова гра повинна як би «виростати» з гри старої, добре відомої. Це полегшить засвоєння, і буде сприя-ти закріпленню навичок і умінь [1]. Висновок. Урок фізичної культури забезпе-чує єдність навчання, виховання і розвитку уч-нів, ставить завдання виховання потреби сис-тематично займатися фізичними вправами. Щоб домогтися цього треба усвідомлювати іг-рові та змагальні ситуації, реалізувати міжпре-дметні зв’язки, що підштовхує до пошуку не-традиційних форм, методів і засобів проведен-ня уроку. 
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THE USE OF NATIONAL, MOBILE AND SPORTS GAMES ON THE LESSONS  

OF PHYSICAL CULTURE AS A MEANS OF HEALTH PRESERVATION OF SCHOOLCHILDREN 
The problems of formation of healthy competencies in students of secondary schools of traditional, mobile 

and sports games. An important component of the reconstruction of physical education is a health aspect. Un-
der the influence of the games is to strengthen the musculoskeletal system, increase, muscle growth, the volume 
of the chest, weight, flexibility and mobility in joints, improves respiratory capacity, ventilation and so on. 
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